

提高老年人幸福指数

金凤区积极构建爱老助老和谐社区

本报记者 束蓉

冬至到了,按照民间习俗,这一天家家户户都要包饺子,象征全家团圆、和和美。日前,银川市金凤区工会、金凤区上海西路妇联等多个单位组织志愿者下辖区开展“情暖冬至 爱在社区”活动,馨和苑社区“小棉袄”志愿者、社区华邦美好家园养老中心志愿者共同参加,进一步增进社区居民之间的感情。12月17日一大早,馨和苑社区老年大学站传出了欢声笑语,社区工作人员、志愿者在这里和面、拌馅,个个动作娴熟,志愿者一边包饺子,一边和辖区的老人拉家常,浓郁的香味在室内飘散,浓浓的亲情也在彼此间升华。一会儿功夫,桌子上就摆上了诱人的饺子。

“尊老爱老是中华民族传统美

德,邻里之间的感情,融洽的关系就是从一次次活动中体现,从具体的实践中升华。”金凤区宝湖社区党委书记李红彩说。近年来,金凤区积极践行银川市关于提升志愿服务的工作要求,进一步深化思想认识,强化责任担当,主动作为,积极探索,让新时代文明实践中心落地生根,让“爱老助老”蔚然成风,让学雷锋志愿服务活动天天见、处处见,全力推动新时代文明实践成果共建共享。

为进一步营造良好的爱老助老社会氛围,金凤区党委和政府“2020年承诺为民办十件实事”中将敬老爱老、老有所学等分别列入第六、第七件实事。通过建成运营金凤区综合福利中心,新建社区日间

照料中心2个,“老饭桌”8个,农村幸福院8个等举措不断提升老年人生活幸福指数。明确表示金凤区实现60岁以上经济困难失能失智老年人免费居家养老服务,60岁以上特困失能失智老年人补贴金、80岁以上无固定收入城乡老年人意外伤害综合保险、百岁老年人长寿保健费等制度全覆盖。

记者从金凤区卫健局了解到,金凤区加强开展老年人健康管理,全面核实贫困老年人信息,强化老年人照护工作。该局将推进医养结合与家庭医生签约模式同促老年人健康管理。采用社区日间照料中心与社区卫生服务中心(站)、农村老饭桌与村卫生室相结合的模式开展

医养结合工作,各基层医疗卫生服务机构借助家庭医生签约,做好老年人健康评估和入户体检工作。截至目前,家庭医生签约服务的老年人有23924人,65岁及以上老年人健康管理9577人。

“莫道桑榆晚,人间重晚晴。”在精神文化层面,金凤区积极开展金凤区2020年“情暖重阳·筑梦小康”中老年文艺才艺展演活动,持续提升老年朋友的荣誉感、幸福感、获得感。通过开展老年大学,建设“一校四中心”,改造新增社区老年人活动中心等,为老年人晚年生活提质,使老年人切实感受到来自政府和社会的关注与关爱,让老年人晚年生活活别样风采。

惠农区提高残疾人“两项补贴”标准

本报讯(记者 束蓉)日前,记者从石嘴山市惠农区民政局获悉,为切实保障残疾人权益,让残疾人群体共享改革发展成果,惠农区民政局按照自治区民政厅、财政厅、残联印发的《关于提高困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准并建立动态调整机制的通知》文件精神,进一步改善困难残疾人和重度残疾人生活水平。

工作明确,从2021年1月1日起,该区将困难残疾人生活补贴标准由每人每月100元提高至110元,重度残疾人护理补贴标准由每人每

月80元提高至120元,生活半自理和不能自理的分散供养特困人员照料护理补贴标准由每人每月80元提高至120元。建立健全部门沟通渠道和联动机制,及时了解和掌握符合条件残疾人领取“两项补贴”落实情况,全面提升残疾人“两项补贴”精准发放水平,确保不漏一人。为加强这部分资金监管,该局每月向社会公开公示资金发放情况,做到公开透明,规范操作。加大“两项补贴”政策宣传力度,不断增强残疾人幸福感、获得感和安全感。

“爱在童心”事实孤儿关爱陪伴服务项目正式启动

本报讯(记者 束蓉)12月20日,记者从同心爱心救助协会获悉,作为吴忠市社区公益创投项目之一的“爱在童心”事实孤儿关爱陪伴服务项目正式启动。“该项目将为同心县下马关30名事实孤儿提供生活帮助,让孩子们安全有保,学业有教。

据介绍,“爱在童心”事实孤儿关爱陪伴服务项目是对下马关镇父母一方死亡、失踪、患有精神病、重残、重病、正在服刑(3年以上)

等,另一方未履行监护照料义务1年以上,抑或是非婚生、遭遗弃后被收养,导致事实上无人抚养的事实孤儿进行关爱陪伴服务。同心爱心救助协会还将通过新年微心愿、儿童心愿成长营、公益课堂等活动,对受助对象的心理问题和学习生活进行帮助,也希望孩子们能够自爱同心爱心救助协会的帮助下健康、快乐的成长,拥有更加美好的童年生活。

“蜗想看世界”助残行动公益汇演在银川市举行

本报讯(记者 束蓉)12月19日,记者获悉,“蜗想看世界”助残行动公益汇演在银川市举行。活动现场分为公益汇演、表彰以及宁慈会小蜗牛、爱心人士现场义卖等内容。

据悉,“蜗想看世界”心智障碍者融合项目是宁夏助困帮扶慈善联合

会在银川市文昌路街道翟靖巷社区落地的2019年社区公益创投项目。项目针对翟靖巷社区心智障碍者的需求开展社会工作服务,通过音乐治疗、社会融合等活动促进社区心智障碍残疾人缓解身心压力、融入社会,让社会对于这一类群体有更多的关

注,从而获得进一步康复、身心状态得到改善。该项目在翟靖巷社区落地执行2年来,社区心智障碍者通过声乐、尤克里里、非洲鼓的三门音乐治疗课程的学习,在情绪缓解、兴趣培育、身心康复等方面都取得良好效果。汇报演出期间,心智障碍孩子及

社区残疾人与文艺志愿者们同台演出,舞台灯光中展现他们阳光积极、乐观向上、不断奋进的健康形象。

小蜗牛现场义卖共计1200余元,义卖经费将全部用于宁夏助困帮扶慈善联合会大龄心智障碍者生活、就业等方面。

卡丝慈善基金会开展儿童冬季呵护行动

本报讯(记者 束蓉)近日,由卡丝慈善基金会、中国普网、银川市文明办、银川市团委主办的“健康未来·儿童冬季呵护行动”在银川市金凤区良田镇良田小学和兴庆区二十二小学开展。

此次行动中,银川市志愿服务联合会、银川市学雷锋服务中心、银川市雷锋车队志愿者的志愿者们为两所学校270名留守儿童每人送上一份暖冬小礼物护手霜。银川市学雷锋服务中心志愿服务负责人谢双义介绍,2020年首次和卡丝慈善基金会一起做这样的活动,明年争取给孩子们赠送围巾和手套。志愿者们希望激发社会更多的爱心企业、爱心人士加入到关爱学生的队伍中来,为他们创造更好的学习和生活条件。

据悉,“健康未来·儿童冬季呵护行动”是由卡丝慈善基金会与卡丝集团及旗下护肤品生产企业合作发起的乡村儿童冬季肌肤呵护行动项目,旨在帮助乡村儿童解决冬季面临的肌肤问题,防止儿童手部等日常裸露在外的部位受到寒风侵袭。抹上了志愿者带来的护手霜,兴庆区二十二小学学生郭旭东将自己的双手闻了又闻,笑着说:“闻着香香的,抹上也挺滋润的,这个冬天我的手不会再裂口子了!”



12月18日,岁末将至,银川市兴庆区政协委员何燕、侯旭将30份米、面、油及各类图书1000余册送到前街银华社区。

据了解,为进一步扩大委员履职影响,展现新时代政协委员新形象,兴庆区政协委员围绕“走基层 送温暖 惠民生”主题,进社区、进镇村、进企业、进学校、进家庭,以自身能力开展以送文化、卫生、科技、教育、法律等为主要内容的集中志愿服务活动。

本报记者 陈治学 摄

人间晚晴阳光暖

宁夏阅海老年服务中心专业化团队做好养老服务工作

本报记者 束蓉

“从开始入行到养老服务业,到不断地学习、培训,成为护理区的负责人,我感谢中心给了我一份神圣的职业,现在,我对养老工作十分热爱,也在不停地探索更好地护理管理模式。”近日,在宁夏阅海老年服务中心,护理区域负责人李正鹏告诉记者。几年前他从甘肃环县来银川打工,在该中心工作后,逐渐从一名普通的护理员,取得养老护理员职业资格证书,成长为负责人。“这都得益于我们中心致力打造专业化团队。”李正鹏说。

据宁夏阅海老年服务中心院长马克介绍,该中心是自治区政府投资建设的公建民营养老机构,是区内首家大型园林式、规模化、医养结合的养老示范园区。目前,园区设计床位2146张,已开设床位840张,入住老人710余人,配有专业的管理人员、

医生、护士、护理员、营养师、心理咨询师、康复治疗师和洗涤、保洁、安保人员等共235人,获得国家养老护理专业资格证书的员工超过60%。

中心针对部分护理人员文化程度较低以及新入职人员组织纪律观念淡薄、与老人感情淡漠的情况,积极组织新入职员工岗前培训,培养员工的爱心和责任意识。定期组织护理人员进行专业知识、业务技能和实操培训,组织学习老年人护理基础知识、安全卫生知识和老年人法律法规,熟悉护理老人的一般方法,通过培训让护理人员逐步掌握老人生活照料、基础护理、康复护理和心理护理技能,护理服务专业化水平明显增强。该中心还通过工作实践和不断探索,确立了一套切实可行的选拔、培养、使用、管理的方法和用人观,选用有爱心的人,培养有发展潜力的人,爱护用心

做事的人,发掘创新型的人,重用敢担当的人。先后聘请7名师团职退伍军担任管理人员,参照部队管理方式,加强人、财、物管理,规范管理和服务工作流程。

在护理人员的招聘上,该中心重点选用初中及以上文化程度且有照顾老人经验的下岗职工,他们不怕脏、不怕累,能吃苦,经过专业化、系统化的培训,很快能适应养老服务工作。选用医院护士长担任护理区负责人,他们既有护理服务工作经验,又懂管理,还有专业的医学知识,使管理工作顺畅有序,专业化水平得到提升,使老人满意,使家属放心。此外,中心高度重视养老护理员团队文化的培育,根据养老事业的特点,提出“尊重、关爱、诚信、友善”的养老机构核心价值观,让大家有了归属感,缩短了员工与入住老人之间的距离,把以人为本的

理念列入工作计划,纳入工作制度,做到生活上关心人、岗位上用好人、活动中培养人。

据了解,近年来,银川市努力围绕居家老年人多元化服务需求,构建由各县(市)区指导、街道监督、社区管理、社会提供服务的居家养老服务格局。今年10月,银川市人民政府办公室印发《银川市居家和社区养老服务改革试点实施方案》,通过编制规划、优化服务体系、健全基本制度、实施两项适老化改造、促进融合、培养一支人才队伍等方式,持续完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务模式。今年,银川市将制定人才培养计划,按照养老护理员职业技能标准,分级培养人才队伍。力争在3年时间里,通过政府购买服务方式,实现养老机构负责人、养老服务从业人员分层分级业务培训全覆盖。

同心县成立“爱心妈妈”志愿服务队

本报讯(记者 束蓉)日前,记者从同心爱心救助协会获悉,为更好解决孩子们的心理问题,让孩子们能够在关爱与陪伴下健康成长,该协会牵头成立“爱心妈妈”志愿服务队。

孤单、自卑、不愿开口说话,不到5岁的菲菲的状况让同心爱心救助协会志愿者们异常揪心。在前期走访、调研“爱在童心”事实孤儿关爱陪伴服务项目时,志愿者发现,在同心县下马关地区等地,像菲菲这样缺乏亲人陪伴,亟需爱心人士陪伴的孩子还有不少。同心“爱心妈妈”志愿服务队队长田也女介绍,同心爱心救助协会的爱心志愿者们将在每个月抽出一天时间通

过电话或走访的方式对受助孩子进行慰问和关怀。参与爱心志愿服务的爱心妈妈要及时反馈孩子的问题及需求,同心爱心救助协会也将针对孩子们所具有的具体问题具体解决,让孩子们能够健康、快乐的成长。

据了解,“爱心妈妈”志愿服务队还在同心县下马关地区成立了专人服务组织,下马关地区队长马学琴说,相信孩子们在“爱心妈妈”志愿服务队的关爱下,无论是在学习上,还是生活上都会取得很大的改善。受助儿童也一定会将这份关爱化为坚持不懈的力量,用优异的成绩来报答这些给予他帮助的人。

爱让大龄心智障碍患者走向光明

本报记者 束蓉

“看到心智障碍患者新萍在‘蜗牛之家’的成长和进步,我深深感到爱心帮扶对大龄心智障碍患者的重要性,有了爱心的助力,‘蜗牛们’也可以完成人生逆袭。”12月20日,宁夏助困帮扶慈善联合会会长白芳告诉记者,她和其他志愿者的新年心愿是,用爱心帮助更多像新萍这样的人。

新萍的奶奶和爸爸都是先天性智力障碍患者。妈妈生下新萍离家出走后再也没有回来。家庭的重担全压在奶奶一个人身上,老人不仅要照顾智力障碍的老伴儿、儿子和孙女,而且还要挣钱养家,维持全家生计。新萍从宁夏特殊教育学校毕业后回到家里,虽然有爷爷的照顾,但生活圈狭小,新萍脸上很少有欢笑,更别提户外活动。白芳得知新萍的情况后去新萍家做家访,当她看到新萍和奶奶、爸爸在家里偌大的房间里呆坐,身肩重担的老人脸上皱纹堆叠,满头白发时,白芳哭了。新萍虽青春年少,但她目光呆滞,脸上没有一点表情。一件事说完整,词语重复往往要讲大半天。白芳当即决定带新萍来“蜗牛之家”,减免她的各种费用,让她和“蜗牛之家”

的大龄心智障碍孩子们一起生活。

新萍来到“蜗牛之家”后,亲切地叫白芳“白妈”。“蜗牛之家”是一个大家庭,有精心呵护的生活老师手把手教各种生活常识、技能;还有兴趣课老师教授音体美的兴趣知识;还有爱心志愿者一同陪伴参加各种社会活动:参观美术馆、游览公园、观看电影、体验手工制作等。令志愿者欣慰的是,新萍在“蜗牛之家”进步很快,能够做一些家常饭、乘车出行、辨识自己的名字等。渐渐地,新萍脸上常常挂着憨憨但甜美的笑容,眼睛里也有了光。

据悉,宁夏助困帮扶慈善联合会于2019年7月开办了“蜗牛之家”庇护工场,旨在对宁夏本地及周边省市县大龄心智障碍者个人及家庭对他们就业的迫切需要,着力建设的大龄心智障碍者服务项目。项目自运营以来,帮助心智障碍青年能够做更为精细的工作。宁夏助困帮扶慈善联合会的“蜗牛之家”庇护工场项目还在第四届“中国创翼”创业创新大赛银川选拔赛暨第九届银川市青年创新创业大赛中荣获创业扶贫专项奖。



近日,特教老师刘芙蓉(左)在学生畅畅(化名)家中协助进行肢体康复训练。在辽东东部凤凰山脚下的丹东凤城市,有一所主要面向农村学生的特殊教育学校——凤城市特殊教育学校。这里的老师们在日常校内授课之外,还要每周跋山涉水数次,去往山沟沟里的农家,为有需要的孩子们“送教上门”。这些老师在送教的过程中付出了超乎寻常的爱,也承受了很多常人无法体会的压力。然而孩子们的认知水平一天天进步,一个个家庭重拾对生活的信心,还有受助学生和家人们的信任,正是这所有付出的美好收获。 新华社发